Prova escrita de Biologia e Geologia (702) 2014.# Fasi

Parecer sobre a aplicacao dos Critérios de Classiéicao as respostas dadas aos 5 itens
construcdo: 6 e 7 do GRUPO I, 8 dGRUPO II, 7 do GRUPO Ill e 7 do GRUPO IV

ALuno: I N.c CONVENCIONAL: B

Grupo | / Item 6 (COTACAO: 10 PONTOS):

Incorrecta aplicacdo dos Critérios de Classificacé
A resposta é merecedora d&0 pontos (foram atribuidos 5 pontos), uma vez que apresentios dois
tépicos de referéncia; organizagéo coerente dosteddos; linguagem cientifica adequa.

e O primeiro topico deeferéncia referéncia a intensidade commedida para avaliar os efeit
causados pelos sismos apresentadao longo de quase toda a resposta, com concnas duas
ultimas linhag"... destrui¢do de infraestruturas e a morte da plagéo”) pois, de acordo com o
Documento de Operacionalizagdo da Classifici (DOC) do IAVE,consider~se que o topico €
apresentado se a resposta fizer referéncia a telwnosxpressdes que traduzam as consequé
ou efeitos dos sismos.

e O segundo tdpico de referéncrelacéo entre o impacto previsivel do sismo nuntardgnada
regido e a prevengdo do risco sismico (ou o ordemdm do territério, ou a construgé
antissismica, ou a elaboracédo de planos de emeiaf) € apresentado no segundo parag!
quando se escreve:.!impedi a urbanizagddaordenamento do territéricem zonas de elevado
risco sismico..(impacto previsivel dsismo) ”.

Grupo | / Item 7 (COTACAO: 10 PONTOS):

Incorrecta aplicacdo dos Critérios de Classificacé
A resposta é merecedora de gontos (foram atribuidos 2 pontos), uma vez que apresentdois dos
tépicos de referéncigalhas na aplicagdo didinguagem cientifica

e O primeiro topico de referénciaelagdo entre a grande &rea da zona de rotura elexasla
quantidade de tensédo acumuli) ndo € apresentado, uma vez gpena<« feita referéncia a “...
acumulacéo de grandes quantidades de en ...” (linha 5).

e O segundo tépico de referér (relacdo entre a tensdo acumulada e a libertacagraeles
quantidades de energiadio € apresentado, uma vez que apenas se ¢ “... liberta-se grande
quantidade de energia.” (Ultima linha).

o Contudo,e relativamente a dois tdpicos anteriores, é estabelecida uma relegfe ¢
elevada quantidade de energia acumulada (igualegata quantidade de tens
acumulada, conforme DOC IAVE- topico 1 -e a libertacdo de grandes quantidade
energia -topico 2-, gue deve ser considerada equivalente a um t

e O terceiro topico de referéncireferéncia ao facto de a libertacdo de eria ocorrer quando o
limite de resisténcia (ou de elasticidade) da roéhaltrapassad) é apresentac com falhas na
aplicacdo da linguagem cientifica quando se escreveé ultrapassado o seu limite fra,
ocorrendo rotura do material, libertan-se energia.. (linhas 6 e7).
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Grupo Il / Item 8 (COTACAO: 10 PONTOS):
Correcta aplicacdo dos Critérios de Classificacé

A resposta é merecedora de pontos (foram atribuidos 6 pontos), uma vez que apresentdois dos
tépicos de referéncicorganizacéo coerente dos contetdlinguagem cientifici adequada

e O primeiro tépico de referéncirelacdoentre a acdo da sacarose e a maior quantidads
antocianinas (ou entre a acdo da glucose e a menantidade de antocianing ndo é
apresentadma resposta, uma vez que apenas é feita refe & velocidade do aumento
antocianinas ou ao momento em que este se.

e O segundo topico de referéncrelacdo entre a acdo da sacarose e o facto de ommgos
iniciarem mais cedo acumulacdo de antocianinas (ou entre a agao daagee o facto de «
morangos iniciarem mais tarde a acumulacéo de aatocas) é apresentado em Varios trec
da resposta, nomeadamente nas linhas 4 e 5 (agrafn) quando se escrev.... em morangos
injetados com sacarose, a concentracdo de antatdamumenta rapidamel ...".

e O terceiro topico de referéncirelagdo entre o aumento da quantidade (ou a acugdalpde
antocianinas e o amadurecimento mais cedo (ou ammgmentacdo) dos morangtratados
com sacaro9eé apresentac em varios trechos da resposta, nomeadamente has e 6 (2.
paragrafo) quando se escreve: ‘a concentracdo de antocianinas aumenta rapidamerds
que o amadurecimento do fruto se revela mais.”

Grupo Il / Item 7 (COTACAO: 15 PONTOS):

Incorrecta aplicacdo dos Critérios de Classificacé

Na nossa opinido, aesposta é merecedora d15 pontos(foram atribui dos 1( pontos), uma vez que
apresenta: os tréstopicos de referénc; organizacdo coerente dos contetuddinguagem cientifica
adequada Contudo, ndo escandalizaria a atribuicdo de 13 poos, ou até mesmcos 10 pontos, uma
vez que o 3.° tépico ndo esta claramente explic.

e O primeiro tépico de referéncireferéncia ao conteido em fésseis marinhos (ourioniieros
plancténicos marinhos) na unidade ) é apresentado nas linhas 5 e 6: foraminiferos
planctonicos na unidade I' ...". De notar que, de acordo cams Critérios de Classificac e
com o DOC IAVE,n&o € obrigatoria a referéncia expa ao caracter marinho dos fo:s, uma
vez que a resposta contempla o topir

e O segundo topico de referéncreferéncia a presenca de fésseis terrestres (oundmiferos
terrestres e de plantas) na unice IVb é apresentado nas linhas 6 e 7: na unidade IVb séo
encontrados fésseis de mamiferos terrestres egs ...".

e O terceiro tépico de referéncirelacdo entre a alteracdo do ambiente, de marina@errestre.
e a descida do nivel da 4gua do |) € apresentado naspfimeiras linhas: Na transicdo da
unidade IVa para Vb, ocorreu uma regressao marjribt €, recuou o nivel das aguas do .
Este acontecimento permitiu a ocupagdo desta aoeplantas e mamiferos terrest.”

Grupo IV / Item 7 (COTACAO: 15 PONTOS):

Correcta aplicacao dos Critérios de Classificacs

A resposta é merecedora d€ _pontos (foram atribuidos O pontos), uma vez quenao apresenta
gualquer dos tréstopicos de referénci.

e O primeiro tépico de referénc (relacéo entre docal de frutificacéo das trufas e a dificuldade
dispersdo dos esporpsao é apresentado na respu

e O segundo tépico de referér (relacdo entre as mutacdes e a formacdo de comp
aroméaticos que atraem os animr) ndo € apresentado na resposta.

e O terceiro topico de referéncirelagdo entre a ndo digestibilidade dos esporos tdafss pelos
animais e a disperséo dos esp() ndo € apresentado na resposta.
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NOTA FINAL:

e Consideramos sepossivel um subida de sete (GRUPO ) a doze pontos (GRUPC
GRUPO llI), passivel de subir em 1 valor a classificacaordeap(165 a 170 PONTOS =
VALOREYS).

¢ Contudo, pelo menossete dessedoze pontos ndo sdo de fapercecdo, o que é bem
demonstrativo do teole subjetividade que o processo de classificacaerex

e Existe sempre algum risco num pedido de reaprex, mas é nossa opinido ser altame
improvaveluma descida de 4 PONTCque baixaria classificacdo de 16 para 15 val.
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